

国际观察

# 欧盟拟加大投资解决“缺芯”危机

新华社记者邵 莉 胡小兵

今年初以来,芯片短缺对欧洲汽车业影响不断加剧,并且“缺芯”危机正向消费电子等领域蔓延。业内人士预期,芯片短缺问题甚至可能会持续至明年。为此,欧盟计划成立“芯片联盟”,欲投入巨资实现芯片自给自足。

据德国媒体报道,受芯片供应不足影响,德国汽车制造商戴姆勒公司从上周开始暂停了辛德尔夫根工厂奔驰E级轿车的生产。此前,德国大众、奥迪汽车均因芯片短缺出现不同程度停产。

“缺芯”危机不仅影响全球汽车业,还迅速向其他领域扩散,波及苹果、三星、惠普等消费电子企业。德国慕尼黑伊弗经济研究所针

对数千家企业的一项调查显示,4月有45%的工业企业抱怨中间产品短缺,这一比例高于以往。

德国巴登-符腾堡州银行经济学家延斯-奥斯特·尼克拉斯表示,虽然企业订单大涨,但产量却没有猛增,主要原因是缺乏半导体等中间产品导致许多制造商生产进度放慢。

韩国韩亚大投证券公司分析师表示,对汽车企业来说,第二季度芯片短缺问题更加严峻,这种状况可能会持续更长时间,甚至到明年。德国芯片巨头英飞凌公司首席执行官赖因哈德·普洛斯也预计,芯片短缺将持续到明年。

分析人士认为,当前芯片短缺局面与新冠疫情密切相关,一方面封锁措施导致供应链不畅,一些芯片产品

无法按计划送达;另一方面,居家办公和网课使电脑、智能手机等电子产品需求激增,加上汽车需求快速回升,全球芯片产能持续紧张,芯片供不应求。

此外,日本半导体巨头瑞萨电子公司主力工厂3月发生火灾事故、美国半导体重地得克萨斯州2月遭遇极端天气使原本紧张的芯片供应雪上加霜。

此次芯片短缺危机让欧盟国家意识到,过度依赖亚洲和美国供应商,在危机条件下供应链安全将难以保障。为此,必须改变欧洲对芯片生产长期投资不足的局面,增加公共资金支持,吸引芯片巨头在欧洲设厂。

近日欧洲媒体纷纷披露,欧盟正考虑建立一个包括意大利、西班牙

浦半导体、阿斯麦和英飞凌等公司在内的“芯片联盟”,以便在全球半导体供应链紧张的情况下减小进口依赖。

根据欧盟委员会负责内部市场的委员蒂埃里·布雷东的说法,项目设立的目标是到2030年将欧洲半导体产量占全球产量的份额从目前的10%提升至20%,基本实现欧洲芯片需求靠本土生产满足。欧盟有意斥巨资吸引英特尔、三星或台积电来欧洲建立高端芯片厂。

据报道,英特尔希望欧盟提供80亿欧元政府补贴,支持其在欧洲建设芯片工厂。英特尔将在今年年底前作出决定。如果一切进展顺利,工厂建设期预计为两年。英特尔希望通过在欧洲建厂成为当地主要芯片供应商。

(新华社法兰克福5月12日电)

# 土耳其外交转向意欲破局

新华社记者郑思远 施 洋

土耳其外长恰武什奥卢11日在沙特阿拉伯城市麦加与沙特外交大臣费萨尔会晤。这是近年来土外长首次访问沙特,也是土耳其近期与中东国家缓和外交关系的最新举动。

分析人士认为,土耳其通过外交努力改善与中东国家关系,既是为了打破当前在该地区陷入的孤立局面,也有应对严峻经济形势的考量。

## 缓和关系

过去10年间,土耳其与沙特关系紧张,特别是2018年沙特记者卡舒吉在沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆遇害后,两国关系更跌至冰点。

不过近来双方关系开始回暖。去年11月,土耳其总统埃尔多安与沙特国王萨勒曼通电话,双方就进一步发展双边关系和保持对话渠道开放以解决问题达成共识。据媒体报道,

自今年4月以来,埃尔多安和萨勒曼曾两次通电话。恰武什奥卢此次访问沙特期间对媒体表示,两国将继续双边对话。

埃及是土耳其此轮外交公关的又一个重要对象。2013年埃及前总统穆尔西下台后,两国关系恶化,随后下调了外交关系级别。双方在利比亚问题和东地中海油气资源开发等方面也存在冲突。

近期,土埃关系开始解冻。两国6日发表联合声明说,双方外交代表团在开罗举行了为期两天的“探索性会谈”,就双边关系和利比亚、叙利亚、伊拉克局势等地区问题进行了“坦率和深入”的讨论。双方将评估这一轮磋商结果,并商定下一步行动。

## 打破孤立

分析人士认为,土耳其此前与中东多国关系不睦,在本地区陷入外交孤立状态。土政府近来积极与上

述两国缓和关系,就是要打破这种孤立状态。

土耳其外交政策专家塞坎·德米塔什表示,土耳其此前的扩张性政策破坏了阿拉伯世界合作伙伴对它的信任。这样的孤立局面使得土政府不得不对外交政策进行全面调整。

埃及和沙特是传统阿拉伯大国,在整个阿拉伯世界和诸多地区事务中都发挥着不小的影响力。首先与这两国改善关系,有利于土耳其尽快打开局面。

土耳其独立研究人员巴图·焦什昆说,中东正在发生广泛的战略调整,土耳其与埃及和沙特缓和关系的做法是务实举动。

## 经济考量

除了打破外交孤立,土耳其谋求与地区国家缓和关系也是出于摆脱当前经济困难的需要。

近年来,土耳其受内外多种因素影响,经济面临困难,金融市场动荡,特别是2018年发生严重汇率危机。而去年以来的新冠疫情又对土耳其经济造成进一步冲击,导致该国失业率居高企,通胀严重。

土耳其中东研究中心副主席伊斯梅尔·努曼·泰尔吉说,土耳其因土美分歧自2018年以来遭受的经济不利影响仍在持续,除中国、俄罗斯和欧盟等传统贸易伙伴外,土耳其还需要放眼周边国家市场。埃及和沙特是本地经济规模较大的国家,土耳其出于经济利益有必要考虑改善与两国的关系。

泰尔吉同时指出,沙特近年来受油价低迷、也门危机、新冠疫情等因素影响,经济状况不佳;而埃及自2013年以来经济一直不好,当前也受到新冠疫情冲击。因此两国也有意愿与土耳其改善关系、强化经济合作。

(新华社安卡拉5月12日电)

## 新华国际时评

# 为来自欧洲的正义之声鼓掌!

新华社记者韩 冰

“我们可以向中国学到很多东西”“我们应该和中国合作,共同追求和平”“我们不应被美国人牵着鼻子走”……近日,欧洲议会议员米克·华莱士多次公开发表言论,引起舆论广泛关注。

为这样的欧洲声音点赞!为这样的正义之声鼓掌!

这是实事求是的声音。华莱士说,“中国面对人类前所未闻的贫困挑战,创造了减贫奇迹”中国在大大提高人民福祉的同时“从未侵略、轰炸、制裁其他国家”。这些陈述符合事实,展现了真实的中国,与一些西方政客和媒体在涉华问题上的信口雌黄、颠倒黑白形成鲜明对比。

这是理性客观的声音。华莱士说,欧盟应该扮演独立自主的角色,“我们应该和中国合作,这符合欧洲的利益”。他还质问:“对待中国,我们为何不以合作代替攻击?我们为何不遵守独立自主和不干涉内政的原则?”这样的观点清醒理性,有利于推动欧方认真反思双方交往中的经验教训,坚持中欧合作的主基调,

有利于警醒欧方在涉华问题上被美国利用,为美方火中取栗。

这是仗义执言的声音。当下欧洲舆论场中,或多或少存在一种不健康的现象:抹黑中国者可以横行无忌,不必为炮制涉华谎言付出代价,甚至可以借机谋取私利;相反,为中国伸张正义者往往受到孤立、打压,甚至谩骂、威胁。在这样的背景下,华莱士敢于公开说出这番话,勇气可嘉,体现了坚持真理、维护正义的良心。

德不孤,必有邻。华莱士不是一个人在战斗。一直以来,一些欧洲智库学者、组织机构、新闻媒体以及政商界人士不停发声,或以亲身经历揭穿所谓新疆“种族灭绝”的世纪谎言,或以翔实的研究揭露美国政府炮制传播涉华谣言的真相,或谴责美西方煽动的反华运动,呼吁西方正视中国发展成就和灿烂文化,同中国进行合作而不是对抗。

这些正义之声汇聚起来,有利于人们分清是非曲直,有利于维护公平公正,有利于促进信任合作,有利于文明交流互鉴。

(新华社北京5月12日电)



划破夜空

5月12日凌晨,从加沙地带向以色列境内发射的火箭弹划破夜空。自斋月以来,巴以双方冲突事件持续发生。从5月10日晚开始,加沙地带武装力量不断向以色列境内发射火箭弹,以色列则持续对加沙地带进行军事打击,冲突已造成巴以双方大量人员伤亡。

新华社发(里泽克·阿卜杜勒·贾瓦德摄)



# 百万双突破

# 智享全千兆

## 开启千兆新生活 迈向5G幸福家



### 感恩回馈红包雨

嗨抢宽带安装券50元  
畅领手机抵扣券200元

### 升级千兆宽带

千兆宽带仅需30元/月  
全家手机保底消费98元/月

### 升级千兆5G

购5G手机  
享最高直降4000元



扫码了解活动详情